

石家庄日报

2024年9月
星期一
农历甲辰年八月廿一

23

传播主流新闻 提供权威消息

今日 8 版 总第 25958 期 国内统一连续出版物号 CN 13-0003

市气象台 2024年9月22日17时发布天气预报

白天:晴间多云,偏南风1-2级,最高气温:25℃
夜间:晴间多云,偏南风1-2级,最低气温:15℃

各项政策措施持续发力显效

1至8月全省经济运行总体平稳

河北日报记者 方素菊

9月20日,省统计局对外公布了1至8月全省经济运行情况。今年以来,全省上下认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,着力推动高质量发展,各项政策措施持续发力显效,全省经济运行总体平稳。

战略性新兴产业增速加快

1至8月,全省规模以上工业增

值同比增长6.8%,增速比上年同期加快0.3个百分点。省统计局工业统计处处长韩红指出,各地各部门积极落实省委、省政府决策部署,宏观组合政策持续发力,惠企政策落地见效,全省经济总体延续平稳增长态势。

分经济类型看,多数经济类型企业生产保持增长。1至8月,国有控股企业增长2.7%,股份制企业增长7.3%,外商及港澳台商投资企业增长

4.1%,私营企业增长7.6%。从企业规模看,大中小企业生产全部增长。1至8月,大型企业增加值增长6.6%,中型企业增长9.6%,小型企业增长5.0%。1至8月,在全省规模以上工业统计的40个行业大类中,27个行业实现增长,增长面为67.5%。其中,黑色金属矿采选业、石油、煤炭及其他燃料加工业,汽车制造业,金属制品业, (下转第五版)

向着航天强国目标勇毅前行 ——以习近平同志为核心的党中央关心引领探月工程纪实

新华社记者 吴晶 温竞华 宋晨

千年华夏飞天梦,廿载嫦娥揽月回。习近平总书记指出:“党中央决策实施探月工程,圆的就是中华民族伟大复兴不息的飞天揽月之梦。月球探测的每一个大胆设想、每一次成功实施,都是人类认识和利用星球能力的充分展示。”

砥砺前行,春华秋实。20年来,中国探月工程从无到有、从小到大、从弱到强,走出一条高质量、高效益的月球探测之路。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央关心引领下,中国探月工程取得举世瞩目的重大成就,为探索宇宙奥秘、增进人类福祉立下新功,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出卓越贡献。

■习近平总书记高瞻远瞩、审时度势,从党和国家发展全局高度对接续实施月球探测、深空

探测等航天重大工程作出战略擘画,为加快建设航天强国、科技强国指明方向,推动中国探月工程实现历史性跨越

2024年6月25日下午,内蒙古四子王旗阿木古朗草原。湛蓝的天幕下,一顶红白相间的大伞缓缓降落——嫦娥六号返回器携带月背样品到家了!

完成历时53天的太空之旅,嫦娥六号实现人类历史上首次月球背面采样返回。

美国《纽约时报》载文称,嫦娥六号任务带回的样本,可能为研究月球和地球的起源提供线索,这是中国探月计划的最新成果,显示出中国航天日益增强的综合实力,标志着中国一系列探月任务的又一次胜利。

自2004年启动实施,中国探月工程

步步衔接、接续跨越,连战连捷:

2007年,嫦娥一号成功绕月,实现中华民族千年奔月梦想;

2010年至2012年,嫦娥二号实现对月球的高精度测绘、日地拉格朗日L2点科学探测和图塔蒂斯小行星飞掠探测;

2013年,嫦娥三号携“玉兔”号月球车成功着陆月球;

2019年,嫦娥四号实现人类首次月背着陆巡视探测;

2020年,嫦娥五号从月球正面采集1731克月球样品返回地球;

2024年,嫦娥六号带回人类首份1935.3克珍贵月球背面月壤……

进入新时代以来,面对世界百年未有之大变局加速演进,科技革命与大国博弈相互交织,习近平总书记高瞻远瞩、审时度势,从党和国家发展全局高度对接续实施月球探测、深空探测等航天重大工程作出战略擘画,为加快建设航

天强国、科技强国指明方向,推动中国探月工程实现历史性跨越——

“空间技术水平是一个国家科技实力的重要标志,也是一个国家经济实力、综合国力、国防实力的重要标志”;

“科技创新深度显著加深,深空探测成为科技竞争的制高点”;

“实践告诉我们,伟大事业都基于创新。创新决定未来。建设世界科技强国,不是一片坦途,唯有创新才能抢占先机”;

……

中国探月工程总设计师吴伟仁始终难忘那一幕:2013年12月15日深夜,习近平总书记专程来到北京航天飞行控制中心。

彼时,远在地球38万公里之外,嫦娥三号成功着陆在月球虹湾区域,“玉兔”号月球车安全驶离着陆器到达月面。23时45分,经过地面数据接收和处理, (下转第三版)

共庆丰年 分享喜悦

石家庄市庆祝2024年中国农民丰收节活动启幕

本报讯(记者李坤晓)9月22日,秋分时节,石家庄市庆祝2024年中国农民丰收节活动在元氏县封龙书院正式启幕。本次活动以“学用‘千万工程’礼赞丰收中国”为主题,旨在通过一系列丰富多彩的群众性庆祝活动,展现出乡村振兴的新气象。

开幕式以元氏县独具特色的非遗演艺“抬花杠、叩村拳鼓”开场,精彩的表演瞬间点燃了全场,将观众带入了一个充满乡土气息和丰收喜悦的世界。随后,一系列庆祝活动相继展开,包括庆丰收歌舞演出、新农人讲丰收展、以及现代农业科技成果展、石家庄特色农产品市集展销、热门打卡点互动体验等。

在现代农业科技成果展区,观众可以近距离感受到石家庄市在种业创新、绿色农业、数字农业、智慧农业等方面的最新成果。石家庄特色农产品市集展销区热闹非凡,该区通过“党建红、生态绿、丰收黄、产业金、创新蓝”五大板块的分类展示各县(市、区)特色农产品琳琅满目,让参观者深刻感受到了石家庄市农产品的多样性和高品质。

开幕式现场还设置了多个热门打卡点,农特产品巨型装饰成为现场最受欢迎的拍照胜地,吸引了众多观众驻足留影。此次活动不仅是一场农产品的展示与品鉴盛宴,更是一次农耕文化的传承与弘扬,让人们在欢声笑语中感受到了丰收的喜悦和乡村的魅力。

除了线下活动外,石家庄市还充分利用线上平台将活动盛况传递给更多观众,以线上线下相结合的方式给农产品搭建更加宽阔的展销平台。

传承国乒精神 架起友谊桥梁

——河北正定国家乒乓球训练基地见闻

本报记者 李艺桐

秋风习习,白云舒卷,周末的河北正定国家乒乓球训练基地,因为青少年研学团的到来,变得热闹、欢腾起来。

“我想看看莎莎姐姐训练的地方。”“我想来这里打球!”孩子们举着球拍,雀跃地表达着自己的期待。基地主任樊志玉笑着说,很多乒乓球冠军当年来的时候,也跟他们一般大。这里不仅是“国乒福地、冠军摇篮”,更是河北省爱国主义教育基地、中外乒乓球文化交流的中心。“不少孩子就是在这里埋下了热爱乒乓球、为国争光的种子!”

这里,每一次触摸,每一次凝望,都是一种传承

跟随讲解员朱亚娟的脚步,孩子们走进了基地的中国乒乓球运动成就展览馆。进门左手边,一支镌刻着114名乒乓球冠军光荣榜的巨型球拍吸引了大家的注意力。

“王楚钦!”“刘国梁!”球拍上熟悉的肖像让大家格外兴奋,连回家家长们也纷纷寻找起自己熟悉的冠军,沉浸在一段段辉煌的历史中。一步一景,一步一



图为学员们在正定国家乒乓球训练基地内的中国乒乓球运动成就展览馆参观学习。 本报首席记者 张震 摄

感动,展厅的照片、展板、实物不仅记录着基地的创建故事,还有国家队运动员在此度过的拼搏岁月。胸怀祖国、发奋

图强、为国争光的乒乓精神,此刻,变得更加具象化。

“2009年基地被命名为‘河北省爱

国主义教育基地’。”讲解员朱亚娟介绍,爱国主义是人民同心同德、自强不息的精神纽带。在这里,我们不仅仅是参观者,更是传承者。大家的每一次触摸、每一次凝望,都是一种传承。

乒乓健儿勤学苦练、奋勇拼搏、为国争光的爱国主义信念,进一步激发了大家的爱国热情!来自石家庄第二外国语学校志成6班的孩子们纷纷表示,“奋力拼搏,方能摘取人生桂冠;自强不息,才能迎来成功的荣耀。每个乒乓球运动员都是正能量的传播者,我们要学习他们的拼搏精神。”

学生田迎予用自己的电话手表拍下了墙上的冠军荣誉榜,她说:“他们是我心目中的英雄,我要向他们学习,强身健体,发奋学习,为国争光!”

“每年来基地参观研学的有数万人。”樊志玉主任告诉我们,基地始终把爱国主义教育基地用于训练、参赛、竞技活动之中,经常接待各界团体、院校青少年以及美国、韩国、丹麦、意大利、澳大利亚等多国友好使团的参观。“我们还充分发挥乒乓球特色优势,对接社会组织、大中小学,让资源动起来,持续保持爱国主义教育基地的生机活力, (下转第二版)



图为元氏县的农民用精彩的抬花杠和充满激情的叩村拳鼓来欢庆丰收。 本报记者 董永博 摄

今日导读

2版

创新业态,打造周末休闲省

促进产城融合能级跃升

经开区京津冀协同创新承载中心开园

本报讯(首席记者吴温)在推动区域协同创新、促进产业升级之路上,经开区再迈坚实步伐。9月22日,经开区举办以“打造新平台 塑造新形象”为主题的京津冀协同创新承载中心开园仪式暨招商签约活动,总投资额4.34亿元的8个项目现场签约。

为聚焦京津冀区域创新和产业发展需求,打造全市经济发展的新引擎、产业聚集的新高地,经开区加快推进园区项目建设,打造园区经济发展新优势,持续推动产城融合、能级跃升。此次开园的京津冀协同创新承载中心,旨在以数字化管理为基础,运营服务为主线,构建从创业初期到加速器、产业园的孵化体系,打造绿色低碳的全产业链园区。

“面对京津冀协同发展的重大机遇,创新开展‘管委会+公司’模式,已成为我们探索激发创新主体活力、转型升级路径、因地制宜发展新质生产力的关键举措。”经开区党工委副书记、管委会常务副主任李君涛表示,作为这一创新模式下的重点园区,京津冀协同创新承载中心承载着引领京津冀协同发展、打造创新驱动发展高地的历史使命,“希望园区能成为京津冀地区科技创新的重要源头和产业发展的强劲引擎,不断催生新技术、新产业、新业态”。

京津冀协同创新承载中心的园区招商活动已正式启动,入驻企业16家。在本次招商签约活动中,石家庄共盈股权投资基金项目、石家庄沿海大健康新动能一期创业投资基金合伙企业项目、年产值15亿元医疗专用供水处理设备项目等8个项目现场签约,总投资额4.34亿元,基金规模约2.5亿元。截至目前,产业园项目累计43个,预计总投资额合计14.2亿元,基金规模11亿元。

未来,园区将积极对接京津冀乃至全球的优质创新资源,构建开放合作的创新生态,助力企业实现全生命周期的卓越发展,为区域高质量发展贡献力量。

第十七次企业家·市长恳谈会召开

9位企业家代表围绕推动制造业设备更新和技术改造主题建言献策

本报讯(记者刘佳鑫)9月22日,第十七次企业家·市长恳谈会在市人民会堂召开。9位企业家代表与市委副书记、市长马宇骏围绕推动制造业设备更新和技术改造主题,面对面交流探讨。

河北欧顺金科技有限公司总经理齐浩宇希望支持企业环保技术改造,帮助企业解决原材料问题,降低企业运营成本;晋州成光电源有限公司总经理王洁琦建议引导销售企业联合生产企业开展促销活动,促进铅酸蓄电池产业健

康持续发展;理想汽车对外事务北区总经理董廷虎希望延长汽车置换补贴政策时限,持续活跃消费品市场;河北博天智能装备集团有限公司董事长梁博强希望政府搭桥,推动企业与高校对接合作,并建议成立“石家庄机器人产业发展投资基金”;河北橡一医药科技股份有限公司总经理张宇瀚提出加大对企业资金支持力度,加强国际国内创新合作;石家庄安瑞科气体机械有限公司副总经理赵金征表示企业面临高端人才短缺问题,希望政府给予更多专项补

贴,吸引人才、留住人才;石家庄冀炎森氧环保科技工程有限公司总经理费文辉建议关注支持绿色建筑发展,助力新产品推广应用;石家庄尚太科技股份有限公司董事长欧阳永跃希望提供便利稳定的绿电交易市场化渠道和方式,提高产品出海竞争力;石家庄玉晶玻璃有限公司总经理闫伟建议出台传统产业技改升级支持政策,鼓励更多企业加大技改投资力度。

马宇骏边听边记,不时与大家互动交流。他说,推动制造业设备更新和

推动科技企业孵化载体高质量发展

石家庄市出台实施意见加大支持力度

本报讯(记者李莉雅)我市日前印发了《关于进一步推动科技企业孵化载体高质量发展实施意见》,对新认定的国家级、省级、市级孵化载体分别

给予150万元、50万元、25万元的一次性后补助奖励,对新认定的市级加速器给予300万元的一次性后补助奖励。

为充分发挥我市科技企业孵化载体

在汇聚科技创新资源、加速科技成果转化、发展新质生产力等方面的重要作用,支持科技型中小微企业快速成长,优化创新发展环境,我市结合实际印发了该

《意见》。

《意见》规定了孵化载体的认定条件。认定市级众创空间的单位或其他社会组织, (下转第二版)